

企业破产清算中存在的财务问题及对策

闫博婷

(齐齐哈尔工程学院,黑龙江 齐齐哈尔 161000)

摘要:随着经济全球化,企业的竞争越来越激烈,需要做好财务管理工作。企业由于经营不善可能面临市场淘汰,需要偿还债务,因此破产时需要进行破产清算。本文首先介绍了破产清算中的财务问题,然后分析了企业破产清算中存在的财务问题的对策。

关键词:企业;破产清算;财务问题

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.01.034

随着市场竞争的不断加剧,企业破产的数量不断增多,成为我国经济发展中必要经历的过程。企业破产是一种特殊的资源配置方式,在产业布局调整中发挥重要作用。在企业破产清算中,要求企业需要进行财务梳理,提出相应的解决方案和偿债措施。

1 企业破产清算中的财务问题

1.1 会计清算质量不合格

企业破产清算中需要注重会计清算方法的选择,如果清算人员缺乏丰富的经验,甚至没有专业的知识,则会造成清算工作整体水平不高,破产清算效率降低。不合格的会计人员不能对破产清算中存在的问题进行妥善解决,影响破产清算的合理性,甚至造成企业的经济损失。部分企业破产清算时,缺乏完善的管理制度,导致部分工作存在问题,工作职责没有很好履行。同时,在破产清算小组中,部分企业没有成立清算小组,及时企业可以通过各种方式加强破产清算的监督,但也存在由于清算小组缺乏专业性,造成侵占资产的问题。

1.2 财产监管机制不完善

目前部分企业破产清算的认识不到位,没有建立完善的财产监管机制,影响了破产清算的规范性。企业在法院宣告破产后,其一切生产和经营活动都要停止,如果不能有效的管理,则会出现财务被侵占的情况。同时,如果企业不重视清算过程中的财务监督,清算过程也会出现财产损失,导致财产评估缺乏准确性,自身的利益受到损失。

1.3 清算费用管理不合理

部分企业开展清算时,缺乏对清算费用的管理,以停业费为例,并不能将所有费用都用于债权人的还债上,清算小组需要保障差旅费等,在进行工作中缺乏公平和公正,造成停业费用增加,影响了破产清算的合理性。

1.4 与税务部门沟通不到位

市场经济体系下,企业破产清算也需要对欠税进行补缴。清算小组在工作中,需要与税务部门进行沟通,查询所欠的税款,缴清所有税费。目前,部分企业缺乏对税务部门沟通的重视,大致进行破产清算时税务问题严重,出现较大的随意性。企业在财产变卖时存在很多漏洞,给自身带来经济损失。

2 企业破产清算财务问题的应对措施

目前,企业在进行破产清算时,存在很多的财务问题,需要清算小组充分的重视,采取有效的措施解决,促进破产清算工作顺利运行。

2.1 规范破产清算工作

一是清算小组在破产清算时应采取统一的标准,采用复式记账法,按照标准来进行会计科目的设置,对每个会计科目都进行余额清算和统计。二是应以原有企业资产和账目实际情况开展,要求账目和实际相符,对于账目中存在的问题,要找出原因,采取有效的措施。三是对企业的资产及债权要全面清算。在破产清算时需要对清算科目进行划分,找出科目中有效的结合,避免错出现科目设置较多的问题。四是提高破产清算人员的培养,提升人员的业务水平,不断完善清算管理制度,规范和约束清算。

2.2 做好财务监管评估工作

清算小组需要在企业破产清算工作前,对企业现有资产情况进行盘点,避免出现资产的漏报,对现有的数据信息进行核对,避免出现信息不准确的问题。同时,破产清算小组应提升财产流失问题分析,找出财产流失的原因,从而开展追债。破产清算小组需要将企业破产前的经营和财务数据进行查找,加强工作的监督,加强破产清算小组对企业财产的监管。对可能存在资金挪用问题进行认真检查,避免出现损失。同时,为了保证破产清算工作的权威性,清算小组应加强工作的规范性,充分分析企业的相关因素,保证工作的效率、完整性和公正性。

2.3 做好清算费用管理

企业破产清算需要自付清算费用,这部分费用需要进行科学管理,清算小组需要按照相关的规定来完成清算工作,提升工作的准确性,加强工作针对性。破产费用支付时,需要同时向所有债权人支付。目前,企业进行破产清算时,存在清算小组人员已经在所属部门领取工资的,则在工作中既不能再此领取。同时,破产清算环节,小组成员应减少不必要开支。对于清算小组提供的费用预算,需要审核好,相关财务情况要提交审计部门。

2.4 加强沟通交流效果

随着税务制度的改革,企业营业税被增值税取代,税务筹划工作受到一定的影响,使得企业破产清算涉及的税费出现了变化趋势,或者出现根本的改变。对于这种情况,企业破产小组需加强与税务部门的沟通,按照财务状况进行企业纳税申报财务注销登记等工作,保证企业破产工作高质量完成。

2.5 经验教训总结

在进行相关工作时,清算小组工作人员需总结清算工作中存在不足处,汲取工作教训和经验,对清算中出现的财务问题要认真分析,采取科学的措施,提高破产清算的效率,保证工作的完整性。

3 结束语

总之,企业破产清算属于市场经济行为,在进行破产清算时需要涉及很多财务问题,想要保证清算工作的顺利开展,清算小组需要正确的认识破产清算工作,从不同的角度分析财务情况,找出问题出现的原因,采取有效的措施,保证债权人的合法权益。

参考文献

- [1]宋培霞.浅谈企业破产清算中的财务问题[J].山西财税,2014(07).
- [2]张黔红.企业破产清算中的财务问题及解决路径[J].财会学习,2019(35).
- [3]徐海军.企业破产清算中涉及的审计业务及应对策略探讨[J].中国注册会计师,2018(10).
- [4]张喜英.浅谈破产清算实践中财务管理存在的问题及对策[J].财会学习,2016(05).